

# EL GOBIERNO.

DIARIO POLITICO DE LA TARDE.

Martes 6 de Octubre de 1874.

AÑO III.

NUM. 834.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid: Un mes, 2 pesetas; Un trimestre, 7,50 anticipadamente, y 8,50 por medio de comisionados. Ultramar: Antillas, 15 el trimestre; Filipinas y Fernando P60, 20 idem.—Extranjero: Portugal, 10 el trimestre; Francia, 12,50 idem; Bélgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás paises del Norte, 15 idem; América, 18 idem.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administracion de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7, principal, y en las librerias de Durán, Bally-Bailliere, Cuesta, Medina y Navarro y Viuda de Poupard. En Provincias, Ultramar y Extranjero, en casa de los correspondientes. Anuncios y comunicados a precios convencionales.

## EDICION DE MADRID

## PARTE OFICIAL.

**MINISTERIO DE LA GOBERNACION.**—Decreto disponiendo que el visitador general de los establecimientos de beneficencia y sanidad forme parte, por razon de su cargo, en concepto de vocal nato del Consejo nacional de Sanidad. —Orden, disponiendo que los empleados del ramo de telegrafos disfruten la exencion de la carga de alojamiento, con un cupo de 200 reales.—Otra, resolviendo se adquirieran por subasta 2.000 postes de alamo negro para las lineas telegraficas.

**MINISTERIO DE FOMENTO.**—El presidente del Poder ejecutivo de la Republica, enterado del informe emitido por el ingeniero del cuerpo de Minas D. Juan Bautista Vicens a consecuencia del detenido reconocimiento que de orden del Gobierno ha verificado en la villa de Azagra, provincia de Navarra, y en los terrenos a la misma inmediatos, con motivo del desprendimiento natural de una peña de grandes dimensiones que ha convertido en ruinas una parte considerable de la referida poblacion, y causado gran número de victimas entre sus habitantes; así como de las disposiciones adoptadas de acuerdo con los demás ingenieros que han concurrido a la operacion, y con la junta de vecinos para evitar en lo sucesivo acontecimientos semejantes, y para desembarazar la poblacion de los escombros producidos en el más breve plazo posible y proveer a la reparacion de los daños causados en sus edificios, ha acordado se manifieste a dicho ingeniero el aprecio con que ha visto el ilustrado informe antes mencionado, disponiendo al propio tiempo que se publique en la Gaceta de Madrid el expresado trabajo en prueba del interés con que el Gobierno ha atendido a este importante asunto y del ilustrado celo con que ha sido secundado.

**DIRECCION DE LA CAJA GENERAL DE DEPOSITOS.**—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan a continuacion para el dia 7 del corriente, de diez a dos de la tarde: Intereses de depositos en efectos publicos, segundo semestre de 1873, por la tercera parte en papel, números: 2.604 al 2.700 de señalamiento.

## MERCADOS DE LA PENINSULA.

**Aleajas 27 de Setiembre.**—Las transacciones de cereales (a excepcion del garbanzo) están en la actualidad animadas, y sus precios corrientes son: Trigo bueno a 35 rs. fanega.—Cebada a 29 idem.—Centeno a 26 id.—Guisantes a 30 id.—Avena a 20 id.—Algarroba a 31 id.—Garbanzos, de 100 a 120 id.—Vino a 11 rs. cántaro.—Aguardiente a 32 id.—Vinagre a 40 id.

**Alicante 26 de Setiembre.**—Azúcares.—Cotizamos blancos floretes, de 64 a 65 rs. arroba valenciana.—Idem de bajos a buenos, de 60 a 62 id.—Quebrado número 49, y 20, de 57 a 59 id.—Idem números 15 al 48, de 51 a 56 id.—Idem números 42 al 44, de 46 a 49 id.—Idem de Puerto-Rico en bocoyes, de 43 a 45 id.

Los azúcares peninsulares continúan en el mismo estado, no siendo las existencias nada más que regulares. Cotizamos marca BB, T, de 54 a 55 rs. arroba castellana.—BB Z, de 53 a 54 id.—BB, de 52 a 53 id.—B, de 50 a 51 id.—Y Q, de 47 a 48 id.

**Aceite.**—Continúan con bastante firmeza los precios. Cotizamos el andaluz al detall, de 50 a 52 reales arroba valenciana, y el del país, de 58 a 60 id.

**Aguardientes.**—Los precios han descendido y no los podemos fijar hoy más, de 90 a 95 duros la pipa sin casco. Los aguardientes de caña se hallan estacionados, detallados de 48 a 49 duros la pipa.

**Caños.**—Cotizamos: Caracas, de 7 a 9 reales libra valenciana de 46 onzas.—Güirtas, de 4 a 4 3/4 a 6 id.—Guayaquil, de 3 3/4 a 4 1/4 id.—Cubero, de 4 1/4 a 4 3/8 id.

**Café.**—Las existencias son nada más que regulares y los precios se sostienen. Cotizamos: el Puerto-Rico, de 34 a 33 duros el quintal valenciano; Canela.—Ceylán 2.<sup>a</sup> en rama, a 20 rs. libra.—Id 1.<sup>a</sup> corriente, a 21 id.—Id. superior, a 23 id.—Id. china en cajas A, a 6 id.—Id. 2.<sup>a</sup> buena, a 6 id.—Id. 1.<sup>a</sup> buena, a 6 id.—Id. 1.<sup>a</sup> buena, a 6 id.—Idem 2.<sup>a</sup> buena, a 6 id.—Idem 2.<sup>a</sup> buena, a 6 id.

**Café.**—En grano, Puerto-Rico, a 640 rs. quintal.—Id. tostado molido 1.<sup>a</sup> a 8 rs. libra.—Canela.—Ceylán 2.<sup>a</sup> en rama, a 20 rs. libra.—Id 1.<sup>a</sup> corriente, a 21 id.—Id. superior, a 23 id.—Id. china en cajas A, a 6 id.—Id. 2.<sup>a</sup> buena, a 6 id.—Id. 1.<sup>a</sup> buena, a 6 id.—Idem 2.<sup>a</sup> buena, a 6 id.—Idem 2.<sup>a</sup> buena, a 6 id.

**Chocolate.**—Ordinario, a 9 rs. libra.—Idem marca A, a 3 id.—Idem B, a 3 id.—Id. C, a 4 id.—Id. D, a 5 id.—Id. de familias, a 7 id.—Garbanzos.—Menudos, a 18 rs. arb.—Medianos, a 24 id.—Gordos, a 32 id.

**Gengibre.**—En rama, a 80 rs. arroba.—Harinas.—1.<sup>a</sup> cañada, a 24 rs. arb.—2.<sup>a</sup> id., a 19 id.—De arroz, a 20 rs. quintal.

**Hilo.**—Bramante, 5 rs. mazo.—Jabón.—Blanco mallorquina primera, a 30 reales mazo.—Id. segunda, a 23 id.—Id. murciano, a 35 id.—Jabón.—Moreno catalán caja pequeña, a 30 reales.—Id. fábrica de Cartagena, a 32 id.—Judías.—Largas superiores, a 18 rs. arb.—Id. gallegas cortas, con saco, a 16 id.

El mercado queda muy encalmado, y los precios con poca firmeza.

**Aguardientes.**—No podemos consignar más que cortisimas operaciones para satisfacer las necesidades del consumo, a los precios de 92 dinros los 515.950 litros los espíritus de vino superiores, 73 id. los de orujo, y 87 id. los de industria, a cuyos limites queda comprendido el valor de los envases.

**Azúcares.**—Se han vendido 400 cajas blancos regulares, despachados para el consumo a precio reservado, indicándonos asimismo la venta de unos 100 bártiles, también con igual reserva.

Las existencias en primeras manos son cortas, no siendo tampoco cercios en segundas, y aun tal vez en clases superiores sea generalmente reducidas; pero aún así no hay mucha solicitud para la compra a causa de las pocas ventas que se hacen para el consumo local, y de la imposibilidad de hacerlas para otros puntos de la provincia por la dificultad de los transportes.

**Cafés.**—Cacaos.—Sin ventas notables y sin cambio alguno en los precios conocidos.

Unicamente se nos ha informado de unos 900 de Tabasco, realizados alrededor de 20 1/2 duros los 41.600 kilogramos, y alguna corta partida Buenos Aires a precio reservado.

Las clases superiores de esta procedencia, que escasean bastante, hoy valen alrededor de 44 1/2 libras los 41.600 kilogramos, habiéndose nos indicado haber conseguido alguna partida esta oferta, que no habia sido admitida.

**Algodones.**—Pernambuco, 20 pesos sencillos quintal, 179,48 pesetas los 400 kilogramos.—Nueva Orleans, de 22 a 22 1/4 id., 197,43 a 199,67 id.—Charleston y Savannah, 21 idem 188,46 id.—Soubougaich, de 48 a 48 1/2 idem 161,53 a 166 id.—Levantes varios, de 16 a 17 idem 143,58 a 152,56 id.

**Bejar (Salamanca) 23 de Setiembre.**—Trigo, de 40 a 44 rs. fanega.—Cebada, de 28 1/2 a 32 idem.—Centeno, de 24 1/4 a 24 3/4 id.—Garbanzos, de 52,75 a 68 1/2 id.—Aceite, a 64 pesetas cántaro.

**Cantoria (Almería) 23 de Setiembre.**—En el mercado de hoy se han cotizado los granos al precio siguiente: trigo, de 56 a 58 rs., superior. —Maíz, de 34 a 37 id., superior.—Cebada, de 27 a 29 rs.—Centeno, de 38 a 40 id.—Habichuelas, a 4 duros fanega.—Aceite, a 50 rs.—Vino, a 16 rs. arroba.—Patatas, a 5 id.—Carne, a 46 cuartos libra.

**Carrión de los Gudes (Palencia) 25 de Setiembre.**—Trigo, a 40 rs. fanega.—Cebada, a 26 idem.—Centeno, a 24 id.—Garbanzos, de 90 a 108, según clase.

**Cartagena 30 de Setiembre.**—Aceite, Trieste superior, número 1, a 45 rs. arroba.—Idem número 0, a 46 id.—Id. número 00, a 47 idem.—Almidón.—En grano, a 30 rs. arroba.—En polvo, a 32 id.

**Atún.**—Salado fresco, temporada tronco, a 4.000 rs. pipa.—Id. id., hijada, a 1.500 id.

**Arroz.**—De dos pasadas, 1.<sup>a</sup> a 20 rs. arroba.—Id. tres pasadas, a 24 id.—Avellanas.—Finas, a 38 rs. arroba.—Cachuet, a 73 rs. saco.

**Azúcar.**—En cajas, morena, de 43 a 44 reales arroba.—Id. quebrado, 1.<sup>a</sup> baja, de 47 a 48 idem.—Id. id., 4.<sup>a</sup> bueno, de 49 a 51 id.—Idem idem 1.<sup>a</sup> superior, de 52 a 55 id.—Id. id. blanco bajo, de 54 a 56.—Id. id. florete, a 8 id.—Idem pilón, a 62 id.—Id. cuadritos, a 64 id.—Idem sacos, bajo, a 47 id.—Id. id. superior, a 52 id.—Id. seca buena grano, a 53 id.—Almendra, a 66 rs. arroba.

**Bacalao Noruego.** 2.<sup>a</sup> bueno, a 152 reales quintal.

**Cacab.**—Caracas 1.<sup>a</sup> superior, a 8 rs. libra.—Idem 2.<sup>a</sup> id., a 7 id.—Id. 3.<sup>a</sup> a 6 id.—Cubero 1.<sup>a</sup> superior, a 4 id.—Guayaquil 1.<sup>a</sup> a 6 id.—Idem 2.<sup>a</sup> bueno, a 4 id.

**Café.**—En grano, Puerto-Rico, a 640 rs. quintal.—Id. tostado molido 1.<sup>a</sup> a 8 rs. libra.—Canela.—Ceylán 2.<sup>a</sup> en rama, a 20 rs. libra.—Id 1.<sup>a</sup> corriente, a 21 id.—Id. superior, a 23 id.—Id. china en cajas A, a 6 id.—Id. 2.<sup>a</sup> buena, a 6 id.—Id. 1.<sup>a</sup> buena, a 6 id.—Idem 2.<sup>a</sup> buena, a 6 id.—Idem 2.<sup>a</sup> buena, a 6 id.

**Chocolate.**—Ordinario, a 9 rs. libra.—Idem marca A, a 3 id.—Idem B, a 3 id.—Id. C, a 4 id.—Id. D, a 5 id.—Id. de familias, a 7 id.—Garbanzos.—Menudos, a 18 rs. arb.—Medianos, a 24 id.—Gordos, a 32 id.

**Gengibre.**—En rama, a 80 rs. arroba.—Harinas.—1.<sup>a</sup> cañada, a 24 rs. arb.—2.<sup>a</sup> id., a 19 id.—De arroz, a 20 rs. quintal.

reales fanega.—Cebada, de 38 a 40 id.—Garbanzos, de 50 a 60 id.—Aceite en mola, a 40 reales arroba.—Id. en la ciudad, a 50 id.

**Coruña 24 de Setiembre.**—Aguardientes.—No sabemos que se haya hecho venta alguna de este liquido. Ofrécese 200 pipas de caña, marca Bouda, y aun no se ha realizado. También se ofrecen 200 bocoyes ron de Matanzas que se hallan en el mismo caso.

**Cueros.**—Vendieronse 3.000 de Buenos Aires; de ellos una pequeña parte a 43 cuartos libra al contado, y el resto a 44 cuartos id. con tres y seis meses plazo. Entró el vapor Concepcion procedente de Buenos Aires con 3.001 cueros para este puerto, que no sabemos se hayan vendido aun.

**Bacalao.**—Llegó a este puerto el vapor noruego Oscar con unos 4.900 quintales de este pescado, que se almacenó en su mayor parte, si bien se realizan algunas ventas al detalle, de 9 1/4 a 9 3/8 pfs. quintal gallego. Otras partidas almacenadas se pueden conseguir a 9 pfs. quintal.

**Petróleo.**—Se vendieron 3.350 cajas, parte de un cargamento, a precio reservado, que se calcula sobre 50 rs. caja de dos latas, no coste.

**Aceite.**—Realizóse una pequeña venta de 44 pipas, marca comun, a 44 1/4 rs. arroba.

**Arroz.**—Se vendieron únicamente 25 sacos del de Valencia, de tres pasadas, a 406 rs. quintal castellano.

**Ganados.**—Se han exportado en el corto periodo que reseñamos, 330 bueyes, a saber: 200 cabezas para Falmouth y 130 para Plymouth.

**Cereales.**—Sigue la calma en ellos y en las harinas.

**Cudillero (Oviedo) 23 de Setiembre.**—El tiempo sigue bueno, merced a las últimas lluvias. En los últimos mercados de Miéres y de Pravia se vendió la escanda floja a 12 rs. cogen, este grano presenta el aspecto de vender la mitad de la cosecha del año pasado; las transacciones se limitan al consumo. El maíz a 7 7/8 rs. el nuevo; las patatas muy escasas y sus rendimientos serán un tercio de otros años; así es que se han hecho ventas a 8 rs. la arroba; cebada 6 rs.; cogen; carne con hueso y no muy buena, 48 cuartos libra.

**Galva (Guadalajara) 25 de Setiembre.**—Casinulo el mercado de hoy con motivo de hallarse haciendo la siembra los labradores de esta y pueblos de su comarca. Se ha vendido el trigo puro a 9 pesetas fanega.—De 6 a 8 id., el comun.—A 5 y 25 céntimos el centeno, no habiéndose puesto cebada.

**Granada 26 de Setiembre.**—Trigo, de 40 a 24, 25 pesetas fanega.—Cebada, de 8,25 a 9 idem.—Habas, de 11,23 a 12 id.—Mata, de 11 a 11,50 id.—Garbanzos, a 15,50.—Yeros, de 11 a 11,40 id.

**Herrera del Rio Pisuerga (Palencia) 26 de Setiembre.**—Trigo, a 37 rs. las 92 libras.

**Jaen 22 de Setiembre.**—Trigo, de 53 a 57 reales fanega.—Cebada, de 30 a 34 id.—Arroz, de 24 a 28 id.—Carne, a 15 cuartos libra.

**Jerez 23 de Setiembre.**—Trigos nuevos, de 66 a 68 rs.—Cebada, de 28 a 30 id.—Habas, de 40 a 50 id.—Garbanzos, de 60 a 440 id.—Maíz a 55.—Alberjones a 48.—Alpiste, de 85 a 90 id.

**Ledesma 24 de Setiembre.**—En el mercado de hoy han tenido los granos los precios siguientes: Trigo a 34 rs. fanega.—Centeno a 23 id.—Cebada a 25 id.—Garbanzos a 60 id.

**León 24 de Setiembre.**—En el mercado celebrado ayer en esta villa tuvieron las especies los precios siguientes: Trigo, de 30 a 38 rs. fanega.—Camuña, de 23 a 27 id.—Centeno, de 22 a 23 id.—Cebada, de 24 a 25 id.—Avena, de 13 a 14 id.—Yeros, de 26 a 28 id.—Garbanzos a 109 id.—Alubias a 60 id.—Lentijas a 42 id.—Tijos a 18 id.—Arroz a 30 arroba.—Aceite a 32 id.—Aguardiente a 32 cántaro.—Vino a 7 1/2 id.—Tocino fresco a 22 cuartos libra.—Carne a 18 idem.

**Medina del Campo 30 de Setiembre.**—La entrada en toda la semana anterior no habrá bajado de 8 a 10.000 fanegas en trigo, y la de hoy de 5 a 6; que se ha detallado según anoto a continuación.

La cebada ha estado solicitada, y los precios firmes, así como el de las algarrobas. El temporal, con las lluvias de estos dias, bueno, pues se ha preparado la tierra para la siembra, y beneficioso para que sazone la uva, cuya recoleccion ya a empezar dentro de pocos dias.

**Trigo corriente,** de 36 a 37 rs. las 94 libras.—Cebada, de 27 a 29 id.—Algarrobas, de 28 a 29 id.

**Olmedo (Valladolid) 30 de Setiembre.**—Trigo simiente, de 42 a 44 rs. fanega.—Id. para el consumo, de 37 1/2 a 38 id.—Centeno, de 25 a 26 id.—Cebada, de 27 a 28 id.—Algarrobas, de 29 a 30 id.—Guisantes, de 30 a 31 id.—Muelas, de 33 a 39 id.—Garbanzos, de 70 a 420 id.—Vino, de 8 a 11 rs. cántaro.

Trigo, de 32 a 35 rs. fanega.—Centeno, de 20 a 23 id.—Cebada, de 23 a 25 id.—Algarrobas, de 27 a 29 id.—Guisantes, de 27 a 29 id.—Garbanzos serranos, de 50 a 54 id.—Muelas, de 33 a 34 id.

**Plasencia, 26 de Setiembre.**—Los precios que corrieron en el pasado mercado fueron como sigue: Harinas, si no se han terminado las existencias que habia, están al terminar, y cuando esto suceda, si no lueve, experimentará una subida de 2 1/2 a 3 rs. en arroba sobre 22 que es su precio hoy la de 1.

**Trigo cañada,** de 51 a 52 rs. fanega.—Idem colorado, de 46 a 48 id.—Centeno a 32 id.—Cebada a 36 id.—Patatas a 3 1/2 rs. arroba.—Uvas para colgar a 6 id.—Id. para mosto, de 4 1/2 a 5 id.

De este fruto se ha cogido muy poco, por cuya razon han de tener buen precio los vinos este año.

**Carne de Mochi a 4 cuartos libra.** **Reinos, 26 de Setiembre.**—Trigo, de 40 a 41 reales fanega.—Sadilla, de 29 a 30 id.—Cebada, de 27 a 28 id.—Centeno, de 30 a 31 id.—Harina de 1.<sup>a</sup> a 46 1/4 rs. arroba.—De 2.<sup>a</sup> a 46 idem.—Segundilla a 44 1/2 id.—De 3.<sup>a</sup> a 43 idem.—De 4.<sup>a</sup> a 8 id.—Harinilla de 1.<sup>a</sup> a 20 reales fanega.—De 2.<sup>a</sup> a 16 id.—Cómidilla a 10 idem.—Salvados a 8 id.

**Santander 28 de Setiembre.**—Harinas.—Las partidas principales colocadas entre el comercio son dos: una de 3.000 sacos a 16 1/8 rs., y otra de 1.500 a 16 1/4 id.

Algunas otras más pequeñas se han hecho también, con precios hasta 16 1/2 rs. en la clase de primeras.

Los trigos muy encalmados, sin operaciones, y los embarques para el extranjero interrumpidos; habiéndose despachado 12.137 barriles y sacos para América y 8.918 bultos para la Peninsula.

**Següvela (Segovia) 24 de Setiembre.**—Los mercados se presentan bastante concurrenciosos de todo, vendiéndose cuanto entra a los precios siguientes: Trigo blanquillo, de 33 a 34 rs. fanega.—Id. rojo, bueno, de 32 a 33 id.—Id. más bajos, de 30 a 31 id.—Morcajo, de 26 a 28 id.—Centeno, de 21 a 22 id.—Cebada, de 23 a 24 id.—Algarrobas, de 25 a 26 id.—Yeros, de 26 a 27 id.—Garbanzos, de 90 a 100 id.

**Sevilla 22 de Setiembre.**—Trigos fuertes del país, de 65 a 70 rs.—Extremos, de 58 a 63 id.—Id. mezclilla, de 62 a 64 id.—Garbanzos gordos, de 80 a 150 id.—Id. de menudos a medianos, de 50 a 70 id.—Cebada del país, de 33 a 34 id.—Id. navegada, de 31 a 32 id.—Avena a 20 id.—Harina clara de 1.<sup>a</sup> a 24 id.—Id. de 2.<sup>a</sup>, de 20 a 22 id.

**Tardesillas 30 de Setiembre.**—El mercado de ayer se celebró con un dia propio de otoño; la concurrencia fué buena, y los precios en los cereales con tendencia a la baja.

Los que han regido son: Trigo, de 36 a 38 rs. fanega.—Cebada, de 26 a 27 id.—Centeno, de 26 a 27 id.—Algarrobas, de 31 a 32 id.—Guisantes, de 33 a 34 id.—Yeros, de 23 a 24 id.—Muelas, de 34 a 40 id.

**Vino superior,** de 12 a 13 rs. cántaro.—Más bajo, a 8 id.

En los pueblos colindantes no hay casi salida y hay existencias; los precios son bajos, pues lo hay hasta 6 rs.

**Trujillo 25 de Setiembre.**—Los precios a que se realizó algo, de lo mucho presentado a la venta, fueron como sigue: Trigo, de 45 a 47 rs. fanega.—Centeno, a 35 idem.—Cebada, a 32 id.—Avena, a 21 id.—Garbanzos, a 30 y 70 id.

**Valladolid 2 de Octubre.**—Ayer entraron en los almacenes de Sotillo y el Arco de la Estacion, de 300 a 350 fanegas de trigo, a los precios de 9,50 a 9,63 pesetas fanega.

**En el Canal entraron 500 fanegas de trigo a los precios de 9,50 a 9,62 pesetas fanega.** **Villafranca del Bierzo (León) 22 de Setiembre.**—Trigo, de 42 a 44 rs. fanega.—Cebada, de 26 a 28 id.—Centeno, a 26.—Garbanzos, de 83 a 100 id., según clase.—Vino, a 16 reales cántaro.

**Villalon 26 de Setiembre.**—Con tiempo lluvioso se celebró el mercado de hoy, escaso en cereales por esta circunstancia, vendiéndose a los precios siguientes: Trigo, a 35 rs. fanega.—Cebada, a 27 id.—Centeno, a 28 id.

**Zamora 26 de Setiembre.**—Trigo, de 37 a 39 reales fanega.—Cebada, de 27 a 28 id.—Centeno, de 25 a 26 id.—Garbanzos, de 100 a 130 idem, según calidad.—Vino, de 8 a 9 reales cántaro.

—Se ha recibido en el ministerio de Marina el informe del almirante Ribourt, encargado de indagar las causas de la evasion de Rochefort.

**ITALIA.**—Segun decreto publicado en la Gaceta oficial ha sido disuelta la Cámara de diputados, fijándose las nuevas elecciones para el 8 de Noviembre.

**ALEMANIA.**—Terminadas las grandes maniobras militares de Otoño en Alemania, los diversos cuerpos de ejército que estaban en movimiento se han reducido, volviendo a sus hogares los soldados de la reserva que habian concurrido a los ejercicios.

El contingente del ejército ha quedado bajo el pie de paz y otro tanto ha sucedido con la escuadra, habiendo abandonado el puerto los buques que se reunieron en Kiel, con motivo de las fiestas celebradas en obsequio del emperador Guillermo.

**Austria.**—En los últimos dias de Setiembre la emperatriz de Austria asistió a experimentos de torpedos en Plymouth. La ex-reina de Nápoles llegó el 28 a la isla de Wight, e inmediatamente fué a ver a su augusta hermana, que se dispuso a regresar a Viena.

En esta capital se da como cosa cierta un viaje del rey Luis de Baviera a la India, que como todas las excursiones de aquel soberano, obedece a un penamiente artístico. Durante su ausencia será regente del reino el príncipe Leopoldo.

Los príncipes bávaros Luis y Adalberto, hijos del rey, han confiado a los padres jesuitas la educacion de sus hijos, Ruperto y Alfonso.

**Suecia.**—En el ministerio de Suecia ha habido una crisis parcial. A consecuencia de un Consejo de ministros presidido por el rey, el ministro de Hacienda presentó su dimision, que le fué aceptada, nombrándose en su reemplazo al baron Akerhjelm.

**México.**—Dice Le Trait d'Union del 1.<sup>o</sup> de Setiembre: Continúan las suscripciones a favor de los heridos españoles en campaña. La colonia española de Acapulco habia recogido hasta el 31 de Agosto la suma de 220 pesos, y la de Trojes 69 id. En Veracruz los españoles tuvieron una reunion y nombraron un comité encargado de recoger las suscripciones, que quedarán abiertas hasta el 30 de Setiembre.

**Estados Unidos.**—Con posterioridad a la fecha de las noticias que ayer publicamos dicen de Nueva York que los partidos republicano y conservador de la Luisiana han firmado un convenio, comprometiéndose a que las elecciones en Noviembre próximo han de hacerse para la eleccion de las autoridades serán tranquilas y libres.

Con motivo de disponer el acta de 46 de Julio de 1790 que todos los deberes que son anexos a la residencia del Gobierno deben cumplirse precisamente en el distrito de Columbia, al que pertenece la ciudad de Washington, y no en otra parte, a no ser que lo autorice expresamente una ley especial, y habiendo ejercido el presidente Grant durante su permanencia en Long-Branch todos los actos oficiales que son de su competencia, sin estar derogada la ley citada ni haber sido facultado para desempeñar sus funciones fuera de la capital, la prensa de los Estados Unidos discute, actualmente si los ilegales procedimientos de mister Grant anularán todos sus actos y resoluciones oficiales desde que salió de Washington.

**China.**—Dicen de Shanghai, con fecha 7 de Agosto, que las diferencias entre la China y el Japon aun no están terminadas, aunque ya deben estar en vias de arreglo, pues el enviado japonés, Yanagawara, ha llegado a Pekin con este objeto.

A pesar de lo que se habia dicho, que no se permitiría el paso a Pekin a Yanagawara a menos que este diese previas explicaciones sobre la conducta del Japon, por la ocupacion de la Formosa, ya se encuentra el embajador en aquella ciudad, sin haberlo hecho; declarando, sin embargo, que, tan pronto como entregase al emperador una carta nacional, entraria en negociaciones solamente con el Gobierno supremo.

Las bases del arreglo propuestas por el Japon son que China ocupará el territorio que hoy tienen las tropas japonesas; que se obligará a sujetar a los indigenas del país, y que reconocerá que el Japon ha obrado en su perfecto derecho al hacerle justicia por sí mismo.

No obstante, reina gran agitacion en China, pues el pueblo está ansioso de declarar la guerra al Japon; y se hacen grandes preparativos belicosos; y hasta la compañía de vapores de comerciantes chinos ha recibido aviso de tener sus buques dispuestos para el embarque de tropas, y en Canton se están formando batallones de voluntarios; y aun se añade que el Gobierno chino está en tratos con una casa americana para hacer un empréstito de tres millones de libras esterlinas al 9 por 100, con la garantía de los derechos de las aduanas.

Las autoridades consulares de los Estados Unidos en Formosa han reducido a prisión al general Le-Gendre, ex cónsul de los Estados Unidos en Amoy, por haber sido el instigador de la expedicion japonesa a la isla, estando su Gobierno en buenas relaciones de paz con el de la China, al que pertenece la Formosa.

## EL GOBIERNO.

MADRID 6 DE OCTUBRE DE 1874.

## COINCIDENCIAS.

Si la historia no nos hubiese enseñado con multiplicados ejemplos lo deleznable de las amistades humanas en general y de los principios en particular; si entre otros numerosos recuerdos, que en este momento nos asaltan, no se nos presentase el del tratado de Tilsit, resultado de la más admirable y perfecta de las armonías entre los emperadores de Francia y Rusia, que convinieron en repartirse amigablemente el mundo, para cinco años despues invadir el

## EXTRANJERO.

**FRANCIA.**—El marqués de Noulle, embajador cerca del Gobierno italiano, es candidato en las elecciones departamentales, habiéndose declarado partidario del establecimiento definitivo de la Republica.

Con motivo de ser el 29 de Setiembre cumpleaños del conde de Chambord, se han celebrado misas en algunas iglesias de París. El conde de Chambord ha cumplido 54 años.

(De El Movimiento económico.)

## EXTRANJERO.

primero los Estados del segundo, y poco despues acampar los cosacos en la plaza de la Concorcia; si no fuera, repetimos, porque la historia y la psicología nos han arancado hace tiempo hasta la última ilusión respecto á la persistencia de las afecciones del alma, creeríamos, de resultados de las últimas cordiales entrevistas de los tres emperadores del Norte, que existía entre ellos una alianza indisoluble, con la cual había desde luego que contar en las combinaciones diplomáticas y en los conflictos internacionales que pudieran ocurrir.

Afortunada ó desgraciadamente, porque no nos atreveríamos á decidir si esa presunta alianza es una fortuna ó una desgracia, los hombres cambian, aunque sean monarcas, ó quizá por lo mismo que lo son, y no falta quien suponga ya disidencias entre los susodichos tres emperadores.

Sin dar gran importancia á tales rumores, en nuestra opinion destituidos hoy por hoy de fundamento, parecemos que si no por ese lado por otro empiezan á levantarse vientos de discordia.

Cualquiera que fuese la parte que en la invasión de Roma por los italianos el 20 de Setiembre de 1870 tuvieron los consejos del representante prusiano en Florencia, es innegable que, aparte el hecho de haberse negado Víctor Manuel á ayudar á la Francia, desde entonces ha reinado la más cordial inteligencia entre las dos aliadas de 1866, demostrándose esta buena amistad en varios actos de reciproca deferencia por parte de ambos países, y explicándose por la identidad de intereses y analogía de situaciones.

El príncipe heredero de Italia sacaba de pila á un hijo del príncipe imperial de Alemania; cambiábase visitas afectuosas entre las dos familias soberanas, y como complemento se anunció para el mes corriente una del mismo emperador Guillermo á Víctor Manuel, y para poner el sello á esta amistad, los periódicos y diputados ultramontanos franceses se obstinaban en sus diatribas y sus amenazas contra el reino italiano.

Pues bien; tenemos que señalar una extraña coincidencia que nuestros lectores apreciarán en lo que valga, pero que creemos debe tenerse en cuenta por sí lo que parece casualidad no lo es.

En primer lugar, y sin razon que lo justifique, ya no hace el emperador Guillermo su anunciado viaje á Italia.

En segundo lugar, el que viaja por aquel país es Mr. Thiers, que en nuestro concepto es el personaje político francés á la sazón más importante.

En tercer lugar, el general La Marmora, que acudió á los piemonteses en Crimea, que tan agria polémica sostuvo con el gran canciller de Alemania á propósito de la guerra de 1866, y que representa en su país cierta política, ha conferenciado con Mac-Mahon.

La casa de Saboya, sin el concurso de la Francia, y á pesar de las ostensibles inclinaciones de los italianos á la unidad, no hubiera traspasado las fronteras del Piemonte; pero conquistada la Lombardia, y anexionados Toscana, Parma, Módena y las Dos Sicilias, la constitucion del gran reino italiano era cuestion de una oportunidad que no debía tardar en presentarse. Esto en cuanto á la gratitud de Víctor Manuel hacia los franceses.

En 1866 la alianza entre italianos y prusianos dió á los primeros el Véneto. Esto por lo que hace á las consideraciones que debe tener el rey de Italia con el emperador de Alemania.

Luis Napoleon, colocando sus granaderos en las fronteras de los Estados romanos, le dijo á Víctor Manuel: «no pasarás de aquí, y en efecto no pasó, viéndose precisado á combatir en Aspromonte á Garibaldi. Esto en cuanto á los agravios que el hijo de Carlos Alberto podía abrigar contra el sobrino del primer Bonaparte.

Despues de la batalla de Solferino, y dispuestos franceses y piemonteses á lanzarse sobre el Cuadrilátero, Napoleon III se apresuró á celebrar el tratado de Villafranca, faltando á su solemne promesa de que Italia sería libre desde los Alpes hasta el Adriático, porque los prusianos iniciaron un movimiento de avance hacia el teatro de la guerra. Esto respecto á los resentimientos de la casa de Saboya para con la de Hohenzollern.

La unidad italiana sin Roma le costó la Saboya y Niza: la anexión del Véneto la pagó con los insultos de Bismark al ejército italiano, y la humillacion de su escuadra en Lisa. Esto en cuanto al balance de cuentas con sus protectores.

Francia le amenaza y Alemania le halaga: la una persigue á los ultramontanos y la otra pretende restablecer el poder temporal de los Papas deshaciendo el reino italiano: aquellos son germanos, enemigos de la raza latina, y estos latinos, es decir, de la propia familia. Esto para que se tenga en cuenta lo que Italia puede esperar y temer de sus auxiliares ó enemigos.

En política se olvidan los beneficios y las ofensas, las lisonjas y las humillaciones, para no atender sino al interés de las dinastías y de las naciones; si hemos recorda-

do los unos y las otras, es solo como dato histórico para apreciar las ventajas que el reino italiano puede prometerse, y el daño que puede resultarle de su alianza ó su desvío hacia una de las dos potencias enemigas.

En todo caso, si hemos hecho notar las anteriores coincidencias, que de significar algo supondrían un cambio en la política internacional italiana, es por sí algun día tenemos que recordarlas como síntoma de algun acontecimiento trascendental; y si despues hemos echado una mirada retrospectiva sobre los sucesos y las naciones que directa ó indirectamente contribuyeron á la unidad de Italia, es como correctivo á aquellas noticias.

ANALOGÍAS.

Veía la Europa con disgusto, — y particularmente nuestra aliada la Gran Bretaña, — el horrible sistema de guerra que en las provincias vasco-navarras se seguía por el año de 1835, y esta fué la causa del viaje de lord Elliot á las provincias del Norte, de su presentación á Zumalacárregui y de aquel convenio que lleva el nombre del negociador inglés, admitido á satisfacción de ambas partes, con solo algunas ligeras y justas modificaciones propuestas por el general Valdés, capitán de las tropas de la reina, y aceptadas sin reparo, por el caudillo carlista.

La oposicion, sin embargo, que se hacia con la pluma y con la lengua, sin temor á fusilamientos y represalias, y tenía viva la fé y ardiente el patriotismo, no aprobó, — y no podía aprobar, — el tratado Elliot, y atacó terriblemente á los hombres que en su adopcion tomaron parte.

Firmado el convenio, — á favor del cual se regularizaba la guerra, — se empezó á discurrir sobre los medios de acabarla. Valdés determinó abandonar definitivamente varios puntos fortificados, cuya defensa, en el estado á que habían llegado las cosas, ofrecía más embarazo que utilidad, más peligros que ventajas; y renunciando á victorias que tenia por imposibles, y desearo de evitar desastres, que veía como probables, concibió la idea de replegar sus tropas, cuya organizacion se hacia necesaria á la línea del Ebro... la gran línea estratégica de España. Pero no fué el tratado de Elliot el único punto acerca del cual tuvo por aquellos dias el Gobierno que contestar á los cargos de la oposicion. Corría un rumor; tomaba cuerpo una sospecha; se traspalaba el objeto de la mision del general Córdova con órden de su superior de avisarse con los ministros, de exponerles el verdadero estado de cosas y de hacerles comprender la imprescindible necesidad de reclamar la intervención de las potencias aliadas, como único medio de poner término á una lucha, cuya prolongacion amenazaba sumir á España en un abismo de males.

Pronunciaba en las Cortes — en la sesion de 21 de Abril de 1835 — D. Francisco Martínez de la Rosa estas palabras, que no tranquilizaban:

«Por el tratado de la Cuádruple alianza, Inglaterra, en caso necesario, dará auxilios á Francia y Francia los dará de otra especie; pero auxilios ó socorros, no intervención.» Sin embargo, el ministerio está muy lejos de creer hallarse en el caso de necesitarlos. Tiene fé en la nacion, en su carácter y firmeza, y se cree con la fuerza suficiente, apoyado en la nacion misma, para triunfar de los enemigos de la prosperidad pública.

Desgraciadamente esta fé no era fundada, pero no obstante la declaracion del ministro acalló los clamores del Estamento.

En la sesion del 4 de Mayo, cuando ya en Madrid eran públicos los rumores del descalabro de las Américas, tomó la palabra Istúriz para dirigir al Gobierno una interpelacion. «Deseo saber, — decia, — si han ocurrido algunas circunstancias que hayan podido alterar el ánimo de los ministros sobre dos puntos. Primero, el mantenimiento de la ley de 27 de Octubre (relativa á la exclusion de D. Carlos y su familia á la corona de España); segundo, la resolucion tantas veces manifestada por los secretarios del despacho de no admitir la intervención extranjera.»

El enlace con que se tenia cuidado de presentar estas dos cuestiones, revelaba de parte de los que lo hacian cierto temor de que el objeto de la intervención fuese apelar al auxilio de potencias extranjeras para transigir la cuestion dinástica. Sobre el primer punto dió el conde de Toreno la más explícita y satisfactoria contestacion.

«No se decía — refiriéndose al segundo — que la cuestion de la intervención extranjera haya sido hasta ahora objeto de deliberacion seria y formal del Gabinete de S. M.; ni estoy autorizado á dar respuesta alguna sobre negocios de tal cuantía, que no son para improvisados.» El conde eludia la cuestion que agitaba los ánimos, mas aumentaba con sus retenciones, en unos la zozobra, en otros la indignacion.

Las noticias del teatro de la guerra eran desastrosas. Los generales alegaban — y uno principalísimo en su representacion — la imposibilidad de concluir la guerra con solo los recursos del país. Iriarte acababa de ser batido en Guernica por las divisiones reunidas de Gomez y Saraja, Zumalacárregui sitiaba á Iruzzun y obligaba á Valdés á acudir de Pamplona á su socorro; la guarnicion de Treviño había capitulado despues de tres dias de defensa, sin que de la línea del Ebro llegase nadie en su auxilio; todos los puntos fortificados, incluso el importante de Estella, abandonados por Valdés, estaban ya en poder de Zumalacárregui; Mendez Vigo, atacado en las inmediaciones de Pamplona, había tenido que refugiarse dentro de los muros de esta plaza, en Guipúzcoa; Zumalacárregui amenazaba á Villafranca en Navarra; Oráa, sorprendido junto á Belate por los batallones carlistas, sufría un descalabro de consideracion; evacuada la Burunda y á punto de serlo el Bostan quedé esperanzas que, al parecer, no fuesen ridículas á fuerza de quiméricas podían quedar de llevar á buen término una guerra que tan colosales propo-

porciones y tan desfavorable aspecto iba tomando de dia en dia? La libertad y la civilizacion estaban en peligro en la afligida patria.

Reinaba en Madrid por entonces extraordinaria agitacion. La anarquía alzaba su desgraciada cabeza en las calles, queriendo echarse en el honrado y prudente D. Francisco Martínez de la Rosa, que en el momento de ir á subir al coche — saliendo del Congreso — se vió acometido por un grupo de hombres armados, que gritando: ¡muera el traidor! le amenazaban con sables y navajas. La elocuencia de D. Joaquin Maria Lopez entusiasmaba á la juventud, hablándola de Grecia y Roma, de Sagunto y Numancia, de los dioses, de la revolucion, de libertad y patria; secundándole el geógrafo y matemático, frio y prosaico, lógico é intencionado en la direccion política y en la conspiracion, D. Fermín Caballero, y realizando la autoridad de estos campeones, la virtud, el prestigio y la fama del austero D. Agustin Argüelles. La mayor parte de los que en armas, letras, ciencias y elocuencia se distinguían — casi todos los publicistas brillantes de la época — eran exaltados, sin contar los viejos del año 20 al 23, Alcalá Galiano, Isturiz, Infante, Gonzalez, etc.; cuya sangre aun no se había calmado, y que parecían decir: «la guardia muere, pero no se rinde.»

La reina Gobernadora dió fin á lo: trabajos de las Cortes el 29 de Mayo.

La intervención fué solicitada y negada. Pero de aquella crisis muy grave resultó la dimision de Martínez de la Rosa y el nombramiento en Hacienda de D. Juan Alvarez y Mendizabal, el hombre del entusiasmo, de los recursos, de la quinta de cien mil hombres; el hombre, en fin, que no se ahogaba en poca agua.

La guerra de los siete años concluyó para años en Vergara en 1839; y en las difíciles circunstancias, decimos siempre con el poeta:

No dá con fácil mano El destino á los héroes y naciones Gloria y poder; la triunfadora Roma, Aquella á cuyo imperio Se rindió en silencio servidumbre Obediente y postrado un hemisferio, ¡Cuántas veces gimió rota y vencida Antes de alzarse á tan excoisa cumbre!

No renunciemos á nuestro altivo y singular carácter, que si tiene algo de malo, tiene en verdad mucho de bueno. La constancia, la constancia... y adelante.

Con verdadera satisfaccion tenemos que consignar hoy nuevos y brillantes hechos de armas del ejército liberal.

El brigadier García Reina desde Molina de Aragon manifiesta que á las diez de la mañana del 4 alcanzó á la faccion Madridro, fuerte de 1.000 infantes y 160 caballos, entre la Junta y Campillo de Dueñas, á la que derrotó y puso en completa dispersion, causándole 27 muertos, entre ellos un jefe y cuatro oficiales, y haciéndole 77 prisioneros, entre ellos cuatro oficiales.

Quedaron en poder de las tropas siete caballos, ocho monturas y bastantes armas. Entre los prisioneros se halla el presbítero titulado el Pacho. Nuestras pérdidas han consistido en cuatro soldados heridos, dos caballos muertos y siete heridos. Con referencia á un presentado se sabe que el enemigo lleva muchos heridos.

El general en jefe del ejército de Cataluña participa que las brigadas Estéban y Macías, que protegían el paso de un convoy hacia Vich, tuvieron el dia 3 algun fuego en el sitio llamado Coll de Potas con el batallon carlista mandado por Muxi, al que causaron bastantes bajas, sin más pérdidas por nuestra parte que un soldado herido leve y otro contuso. El convoy pernoctó el 3 en Moyá, y debió llegar á Vich el 4.

El brigadier segundo cabo de Búrgos manifiesta que en Garrizosa (Soria) ha sido batida la faccion Peña, quedando prisionero el cabecilla y rescatándose los caballos que habían robado al correo.

El gobernador militar manifiesta que se han presentado á indulto al comandante militar de Castro dos oficiales carlistas.

Tales son las principales noticias referentes á la guerra civil que inserta hoy el periódico oficial, y que demuestra el arrojo con que nuestros soldados acometen á las facciones carlistas siempre que estas se ponen á su alcance.

El capitán general de Aragon manifiesta que los carlistas que vagan por el Alto Aragon han puesto presos á unos 40 intransigentes de una partida que había en la frontera, y se asegura que tenían el propósito de fusilar á algunos de ellos.

A este asunto nos referimos en la última hora de nuestro número de ayer, y en la Gaceta de hoy lo vemos confirmado.

No sabemos qué tal sentará este procedimiento á las empenias que habiendo militado en las filas de la demagogia, pertenecen hoy al número de los notables del carlismo.

Como publicamos el otro dia la carta del príncipe Gerónimo Napoleon, creemos interesar á nuestros lectores la de su contrincante y primo el príncipe Carlos:

«Señores: Estais llamados á elegir un miembro del Consejo general. Deseo volver á tomar en esta asamblea el mandato que me confiastes hace algunos años.

«Un respetuoso cariño y deberes que nunca olvidaré me dictaron la obligacion de pedir la venia al jefe de mi familia; vuestro patriotismo me lo aconsejaba.

«El príncipe imperial me ha dado la autorizacion para presentar mi candidatura: vengo, pues, á solicitar vuestros sufragios. Ajaecó guarda religiosamente el culto de esa dinastia de que es cuna, cuyas glorias y desgracias son las suyas.

«Vuestros votos han sido siempre la expresion de penas y de esperanzas, y al concedérmelos, me atrevo á asegurar que seréis fieles al pasado, y fieles á aquel que aclamásteis el 16 de Marzo.

«Tened la seguridad, señores, de los sentimientos de afecto de vuestro compatriota,

«CARLOS CARLOS BONAPARTE.» Este príncipe es hijo del príncipe de Canino, que fué presidente de la asamblea republicana en Roma en 1849, y que combatió á los franceses con Mazzini y Garibaldi.

Los hijos no han heredado los instintos revolucionarios del padre, puesto que el hermano del príncipe Carlos es el cardenal Bonaparte.

La comision nombrada en la noche del banquete ofrecido al Sr. Ferrer de Coute para rogar al señor duque de la Torre que interponga sus buenos oficios con el ministerio, á fin de que se active el envio de los 12.000 hombres á Cuba, y que la formaban los señores marqués de Madzanedo, D. Diego Martínez, D. Vicente Vazquez Queipo, D. Calixto de Toledo, D. Javier de Oteiza y D. José Gutiérrez de la Vega, ha cumplido ayer su encargo, habiendo tenido la satisfaccion de ser perfectamente recibida por el presidente del Poder ejecutivo.

El Sr. Manzanedo hizo presente el patriótico objeto de la comision; el Sr. Toledo encareció la conveniencia de enviar batallones organizados, y el Sr. Martínez, representante del Centro ultramarino de Barcelona en Madrid, creyó que todavía sería más práctico y más fácil sortear 20 ó 25 hombres por batallon.

El señor duque de la Torre reiteró sus deseos de acudir con toda clase de recursos para ayudar á los leales de Cuba en la defensa de aquella parte del territorio nacional, ofreciendo ocuparse de esto en el primer Consejo de ministros, y manifestando al final de esta conferencia, tan franca como patriótica, que oiria de nuevo con satisfaccion á los señores de la comision y atenderia á sus observaciones, si á pesar de su buen deseo y de las órdenes del Gobierno, los recursos no se reunian con la oportunidad que la estacion y las circunstancias exigian.

Desde que en España, — creemos que fué en España, — se inventó la frase del triunfo moral, ya no hay vencidos políticos; sino que por el contrario todos se coronan con el laurel de la victoria, que en unos es material, positiva y tangible, mientras que en otros es puramente imaginaria é incorporea, que los triunfadores derrotados llaman moral.

Los setenalistas derrotados en el distrito de Maine y Loire han obtenido el consabido triunfo moral; porque si bien monsieur Bruas sacó menos votos que su contrincante Mr. Maillé, es porque se abstuvieron 20.000 electores que debían votar al candidato vencido.

Lo que hay de curioso en la cuestion es que los periódicos ultramontanos, con el Univers á la cabeza, baten palmas y hacen coro á la algazara de los diarios republicanos, como si el triunfo de éstos fuese su propio triunfo, felicitándose de que los legitimistas se abstuvieran.

No es esto decir claro que para estos señores no hay término medio entre el petróleo y el Syllabus, y que aplauden siempre la derrota de los partidos medios en la esperanza de llegar por el exceso del mal al triunfo de su causa, que despues de todo sería el peor de los males?

Segun vemos en El Imparcial en los altos círculos ministeriales se consideraba anoche como indudable la oferta hecha por una casa extranjera al Gobierno español de facilitarle, con condiciones modestísimas, la respetable suma de 1.500 millones de reales.

No sabemos el fundamento, que tendrá la noticia anterior. Lo que sí podemos asegurar es que ni el señor ministro de Estado, ni el Gobierno tenían ayer conocimiento del empréstito á que se referia en un telegrama la Agencia Fabra.

Dice en su número de anoche La Correspondencia:

«El Tiempo está equivocado al hablar de rumores de la dimision del Sr. Ferreras de resultados de un artículo de El Gobierno. Ni este apreciable colega está en disidencia con la situacion, ni el Sr. Ferreras es su director desde que ocupa el alto puesto que dignamente desempeña en el ministerio de Gracia y Justicia.»

Tiene razon La Correspondencia en los dos extremos que comprenden las anteriores líneas.

Para demostrar sin duda lo desatentado de su conducta, El Tiempo de anoche se apodera de la noticia dada por otros diarios respecto al nombramiento del señor Topete para el mando de la escuadra que se está formando, nombramiento que no sabemos por más señas si es ó no cierto, para manifestar que si acepta dicho mando es porque los carlistas no tienen buques.

El Sr. Topete tiene escrita su vida militar con honrosísimas heridas; su historia, bien clara y conocida por todo el mundo, solo para El Tiempo es cosa nueva. Triste cosa es por cierto que quien generosamente ha sellado con su sangre servicios eminentes, sea objeto de cobardes acusaciones, lanzadas anónimamente, no se sabe por quién, como el tiro que se lanza desde un oscuro portal al pacífico transeunte!

La juventud romana ha regalado una medalla de oro á Mr. Thiers, quien les dá las gracias en una carta, de la cual extractamos el párrafo siguiente: «Amad la libertad, no la que se adquiere en un dia por sacudimientos violentos, sino la que es producto del órden, la perseverancia y el progreso, porque esta es la única duradera y la única merecida. Amad la independencia, pero teniendo siempre presente que para las naciones, lo mismo que para los individuos, solo es segura la que está fundada en el bienestar general; respetad por lo tanto la paz del mundo, tan necesaria sobre todo para los pueblos, cuya independencia es de fecha reciente, porque en la guerra esa independencia se juega á un solo golpe de dado. Mantenednos unidos, tranquilos, estu-diosos; hacedos, como ya habeis empezado á conseguirlo, estimar de la Europa, y este será el medio más firme de garantizar vuestra independencia y vuestra libertad.»

Leemos en nuestro colega El Imparcial: «El Gobierno, á juicio de personas muy autorizadas, tiene motivos para creer que el carlismo recibirá en breve un radianazo golpe. Altas consideraciones nos vedan por hoy ser más explícitos.»

Coincide con el sueldo anterior nuestro

apreciable colega La Iberia, en el que vamos á reproducir. Dice así:

«El estado de la guerra, según ayer se dijo en la mayor parte de los círculos políticos, presenta un aspecto muy diferente de algunos dias á esta parte. Quisiéramos ser todo lo escépticos que debíamos en esta ocasion; pero circunstancias que ya podrán comprender nuestros lectores nos impiden hacer declaraciones. Lo que únicamente podemos revelar, y eso lo hacemos sin reserva de ninguna especie, es que las facciones se hallan desalentadas al tener noticias de que sus principales jefes están en disidencia con el Pretendiente.»

Hace algunos dias que llegaron hasta nosotros los rumores que por entre el ejército carlista cunden, mas no quisimos en manera alguna habernos eco de ellos por creerlos infundados; y hoy, si apuntamos algunos, es simplemente por anunciar el favorable suceso que muy en breve celebraremos todos los verdaderos amantes de la libertad.»

Mucho celebraremos ver confirmados los gratos augurios de ambos periódicos.

Observa un diario que La España Católica continúa publicando el parte sanitario que caracterizaba á La Regeneracion.

Con este motivo, es bueno recordar que el doctor que un dia y otro y otro repetia: «el enfermo grave, cada vez más grave, etcétera, ha fallecido, y que el enfermo ha curado.»

El pronóstico médico está sujeto á muchos errores.

Segun noticias de El Imparcial, en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde se despacharon varios expedientes de Gracia y Justicia, Hacienda y Guerra; se trataron algunos asuntos muy importantes, relacionados con la campaña; se acordó el indulto del sargento de la Guardia civil sentenciado á muerte, y se suprimió la direccion de Impuestos. Esta, según el mismo periódico, se refunde en la de Contribuciones, quedando el Sr. D. Federico Hoppe encargado de la que resulta de la modificación mencionada.

Nuestro colega La Prensa se extraña de que El Tiempo haya copiado párrafos sueltos é incompletos de un artículo suyo, utilizando de paso algunas palabras para utilizarlos en favor de la política que defiende.

El procedimiento es genuinamente alfonsino y no debe extrañarle.

Si se establece esta práctica, — dice La Prensa, — es imposible escribir por el público.»

Por fortuna, el público sabe ya á qué atenerse respecto á la política de los partidarios de la restauracion, conoce sus armas y no da valor á sus declamaciones.

Oficialmente no se tiene aun noticia del apresamiento del vapor Juan, en uno de los puertos de Irlanda, cuya noticia nos comunicó ayer la Agencia Fabra.

Dicho vapor conducía efectivamente á Inglaterra desde el Ferrol tres cañones de 22 centímetros, cuatro de 20 número 2 y seis de 16 número 1 para ser convertidos en rayados. Ayer se comunicó así por el ministerio de Marina al de Estado para que hiciera las correspondientes gestiones cerca del Gobierno de S. M. B. y participara el suceso á su representante en nuestra patria.

Algunos periódicos han hablado del contrabando que parece se hace en Estepona, habiendo llegado la audacia de los contrabandistas hasta el extremo de hacer armas contra los tripulantes de las escampavías.

Creemos que efectivamente se ha dado este caso, habiéndose llamado la atencion del señor ministro de Hacienda para que adopte las medidas oportunas, por la escasa fuerza de que dispone la Marina para este servicio.

Refiriéndose á la entrevista celebrada con el Sr. Sagasta por el conde de Chandordy, La Correspondencia de España se expresa en estos términos:

«Dice que fué muy franca y cordial la larga conferencia celebrada anoche en la presidencia por el Sr. Chandordy, embajador francés, con el Sr. Sagasta, y que en ella mediaron explicaciones que atestiguan mejores propósitos de los que generalmente se suponen en el Gobierno francés. De estos propósitos parece que dará más evidentes testimonios, cuando haya oportunidad, el señor embajador, que es persona muy amante de España y de opiniones poco simpáticas á la causa carlista.»

El mismo periódico refiere en los términos que vamos á reproducir la conferencia de los Sres. Sagasta y Pavia:

«Desde las doce y media hasta más de las tres de la madrugada duró anoche la conferencia celebrada, como habiamos anunciado, por el general Pavia con el Sr. Sagasta. Asegurase que esta entrevista fué española y afectuosa, y que el general Pavia no ocultó el mal efecto que en su ánimo había producido el que se le supusiera en los círculos políticos de Madrid capaz de faltar á lo que su patriotismo, sus deberes militares y la nobleza de su alma le aconsejaban.»

De un periódico portugués tomamos la siguiente curiosa descripcion:

«El dia 28 de Setiembre se celebró en el palacio real de Cascaes con la mayor pompa y solemnidad el aniversario del nacimiento del príncipe real portugués. A la una de la tarde recibieron SS. MM. y AA. acompañadas de las damas, camaristas, ayudantes y oficiales de servicio á muchas personas distinguidas que habían acudido á palacio á cumplimentar á sus majestades, notándose entre ellas á los señores ministros de Rusia y España, presidente del Consejo y todos los ministros, duque de Palmella, marqueses de Montalim, de Ficalho, de Alvíjo y de Pombal; condes de Ficalho, de Thomar, de Mesquella, de Galveias, de Valle de Reis, de Casal Ribeiro, de Guardia; vizcondes de la Lanzada y de Mossamedes, varios secretarios honorarios de Estado, pares del reino, etc.»

«A las siete hubo un opiparo banquete, al cual asistieron, además de la familia real y personal de servicio, su eminencia el cardenal patriarca de Lisboa; todo el ministerio, oficiales mayores, altos dignatarios, etc. Desde las nueve de la noche empezaron á salir á palacio los convidados para el baile, que fué animadísimo y aplaudido, bailándose hasta cerca de las cuatro de la madrugada en la esplandada de la ciudadela (hoy Palacio), iluminada á giorno con globos de colores, que producian el mejor efecto.»

Asistieron al baile SS. MM. el rey y la reina, los príncipes, S. M. el rey D. Fernando, la señora condesa de Edla y el infante D. Augusto...

NOTICIAS GENERALES.

En El Cronista de Nueva York vemos el texto íntegro de los discursos pronunciados en la solemne recepción del Sr. Manilla, representante de España...

Se ha remitido al Consejo Supremo de la Guerra para su informe una instancia del brigadier D. José de la Iglesia...

NOTICIAS DE MARINA.

Ha sido destinado a prestar servicio en la fragata Blanca el segundo ayudante médico de Sanidad de la Armada, D. Francisco Moreno Yañez...

Se ha embarcado en la urca Trinidad algunas fuerzas de infantería de Marina, la compañía que estaba en Jerez ha sido relevada por una del batallón de reserva de Carmona...

NOTICIAS MILITARES.

Se ha significado al general en jefe del ejército del Centro y al director de Administración militar haber cesado las incautaciones por dicho ejército...

Se había establecido el telégrafo entre Vigan y Lavay. En el pueblo de Hermosa había ocurrido un terrible incendio, que destruyó numerosas casas...

En la provincia de Tarragona existen actualmente las siguientes facciones: las rondas carlistas del Noya y de Masagré, que llevan por jefe unos cincuenta hombres...

SEGUNDA EDICION.

TELEGRAMAS.

PARIS 5 (por el cable).—Las elecciones de diputados por provincias han dado la mayoría al partido conservador. BERLÍN 5 (por el cable).—El conde de Arnim, embajador que fué en París, ha sido preso en Prusia...

Se halla terminada la liquidación de los acreedores del Tesoro por Deuda flotante, cuyos créditos fueron subrogados al Banco de España...

Segun las últimas noticias telegráficas comunicadas por las autoridades militares del distrito de Valencia, los carlistas continuaban escalonados desde el Villar á Chelva, teniendo parte de su gente en Aludias y las avanzadas en Casinos...

MISCELANEA.

La temperatura máxima del aire á la sombra fué ayer de 27° y la mínima de 13°3. Según los partes recibidos en la dirección general de Correos y Telégrafos, ayer llovió en Burgos, Coruña, Logroño, Luza, Palencia y Zaragoza...

Mañana publicará la Gaceta los decretos nombrando al contralmirante D. José Ignacio Rodríguez de Arias para el mando del apostadero de la Habana en relevo del igual clase D. Manuel de la Rigada...

BOLSA.

En la cotización oficial de hoy han quedado los valores á los precios siguientes: Renta perpetua al 3 por 100, 44,67 1/2; ídem á fin del corriente, 00,00; ídem exterior, 15,25; billetes hipotecarios, 99,40; bonos del Tesoro, 43,80; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emisión de 4.º de Abril de 1880, 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 20,70; ídem nuevas, 20,20; ídem de 20.000 reales, 20,00; acciones del Banco de España, 124,00...

ESPECTACULOS.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Funcion 5.ª de abono.—El velo de encaje. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Funcion 7.ª de abono.—Turno 4.º impar.—Cid Rodrigo de Vivar.—Los dos preceptores. TEATRO DEL CIRCO.—A las 8 1/2.—Funcion 19 de abono.—Turno 4.º impar.—El estómago.—La casa de fieras. TEATRO MARTIN.—A las 8 1/2.—Argentina. Baile.—A las 9 1/2.—Sombras chinasas.—Baile.—A las 10 1/2.—El poeta de guardilla.—Baile.—A las 11 1/2.—Con V y con S.—Baile.

MISCELANEA.

En la Academia de la lengua leyó el jueves el Sr. Hartzenbusch un breve, pero notable trabajo necrológico, dedicado al Sr. Ferrer del Rio, que mereció unánimes aplausos. En el teatro Español obtuvo anoche gran éxito el drama del Sr. Fernandez y Gonzalez, Cid Rodrigo de Vivar, recientemente refundido por su autor, que fué llamado á la escena varias veces á la terminación de todos los actos. En el desempeño se distinguieron especialmente los Sres. Vico y Cepillo, á quienes también el numeroso público que ocupaba el coliseo tributó muchos aplausos. El viernes 9 se verificará en el teatro Martin, para conmemorar el aniversario del inmortal Cervantes, el estreno de una obra en dos actos, original y en verso de un aplaudido autor, titulada El Manco de Lepanto, de la que tenemos muy buenas noticias. El sábado próximo empezarán en el teatro de Apolo las funciones de la presente temporada. La empresa ha aumentado el personal de su compañía con las actrices doña Enriqueta Toda y doña Josefina Alvarez, contratadas últimamente. En la Academia de la lengua leyó el jueves el Sr. Hartzenbusch un breve, pero notable trabajo necrológico, dedicado al Sr. Ferrer del Rio, que mereció unánimes aplausos. Leemos en El Eco de España la desgracia acaecida al señor marqués de Zafra, quien, al caer por la escalera de una cueva, sufrió terribísimas contusiones y una dislocación del hombro izquierdo. Afortunadamente se le cree ya fuera de peligro. Por noticias de Yokohama del 16 del pasado se sabe que el vapor de la gran compañía telegráfica septentrional Ovest concluyó el día anterior de tender el cable del gobierno entre Nippon y Yeddo. Están encargados de dar la enseñanza en la escuela de insinistrados durante el curso actual los distinguidos profesores de la universidad

22 para con la madre. Sin embargo, es inútil decir que el verdadero amor que empieza siendo una repentina pasión para ser después una amistad verdadera no existía ya en él. Su único objeto no era más que poseer lo que se proponía, y no se detenia ante obstáculos. Sin embargo, el crimen que iba á cometer le imponía y se pasaba con precipitación en su cámara en medio del silencio de la noche, pensando lo que iba á hacer. El aire parecía faltarle, sus mejillas estaban rojas y á poco su rostro se cambió en una mortal palidez, oia los latidos de su corazón. De pronto se detuvo, y dejándose caer sobre una silla ocultó la cabeza entre sus manos; después se levantó exclamando: —No, no puedo desear de mi mente esos ojos de cielo y ese precioso rostro, y esto es lo que me induce á su pérdida y á la mía. Pero ¿á qué hablar de perdernos? Si me ama ella, ¿quién sabrá lo que pasa? ¿Y si no me ama? ¿se atreverá á descubrir su deshonra? ¿Qué deshonra! no... Los reyes jamás deshonran. El bastardo de un rey es el honor

27 ditando un crimen tan odioso como el suyo; y en fin, las culpas del padre toman repentinamente cuerpo y llegan á ser los verdugos de sus hijos.

26 mento Ana se volvió con inquietud, y este movimiento despertó á su compañera, que no estaba muy dormida; articuló algunas palabras, apenas ininteligibles, que zumbaron de vergüenza en los oídos del rey culpable. Dejó caer la cortina y salió. Si algunos de los que hubiesen vivido bastante para oír hablar y aun para hablar ellos mismos del trágico suceso, que si se ha de dar crédito á la historia, puso, fin á la descendencia masculina de Eduardo, hubiese visto este rey, deslizando cobardemente fuera de la cámara y marchar con un paso vacilante por la galería; si se hubieran podido ver su rostro alterado por una pasión desordenada, sus labios pálidos y temblorosos, su belleza resplandeciente marchita, se hubiera creído cuando Eduardo contemplaba en su sueño aquellos dos rostros inocentes la vista anticipada del drama futuro que había atemorizado su criminal pensamiento para reemplazarlo por una visión y qué visión, gran Dios!... Dos cuerpos tan tiernamente estrechados y entregados á un sueño tan puro; luego un hombre que se introduce en la cámara me-

26 mento Ana se volvió con inquietud, y este movimiento despertó á su compañera, que no estaba muy dormida; articuló algunas palabras, apenas ininteligibles, que zumbaron de vergüenza en los oídos del rey culpable. Dejó caer la cortina y salió. Si algunos de los que hubiesen vivido bastante para oír hablar y aun para hablar ellos mismos del trágico suceso, que si se ha de dar crédito á la historia, puso, fin á la descendencia masculina de Eduardo, hubiese visto este rey, deslizando cobardemente fuera de la cámara y marchar con un paso vacilante por la galería; si se hubieran podido ver su rostro alterado por una pasión desordenada, sus labios pálidos y temblorosos, su belleza resplandeciente marchita, se hubiera creído cuando Eduardo contemplaba en su sueño aquellos dos rostros inocentes la vista anticipada del drama futuro que había atemorizado su criminal pensamiento para reemplazarlo por una visión y qué visión, gran Dios!... Dos cuerpos tan tiernamente estrechados y entregados á un sueño tan puro; luego un hombre que se introduce en la cámara me-

28 de una casa. Todo está en calma; la luna se oculta. La galería no repetirá el eco de mis pasos. Vamos, pues, no temas. Abrió con suavidad la puerta y se deslizó por la galería. Conocía perfectamente la cámara; al lado de la puerta del corredor había un pequeño gabinete que conducía á una puerta falsa oculta detrás de la tapicería. Esta era la habitación que ocupaba la rival de la reina, lady Elisabete Lucy durante sus visitas á la corte. Entró en el gabinete, levantó el tapiz y se encontró en la cámara que la lealtad de un caballero y el respeto á la hospitalidad debiera haber hecho sagrada para él. En el momento que entró, la luna, que había estado oculta tras una nube, se mostró más radiante, y sus rayos penetraron por la ventana que estaba frente á él, é inundaron la habitación de una luz clara y fantástica. Esta repentina claridad solemne y lúgubre que se le apareció tan de repente, le impuso como si hubiese visto la figura irridada de un ser viviente. La presencia de

central D. Francisco Guier, D. Manuel María José de Gald, D. Gumersindo Vicuña, D. Juan Vilanova, D. Salvador Torres Aguilera, D. Manuel María del Valle y D. Gumersindo Azcarate. La asignatura de moral la explicará el presidente de la escuela D. Manuel Ruiz de Quedo; la de pedagogía, según el sistema Froebel, el secretario general de dicha universidad, don Pedro de Alcántara García, la de higiene y medicina doméstica D. Justo Ibaro, y la de aritmética mercantil y partida doble D. Primitivo Fuentes. Las clases de adorno seguirán a cargo de las institutrices doña María Landi y doña Casilda Mexía.

Mañana a las ocho y media de la noche se reunirá la sociedad española de Historia natural en la Academia de Medicina para continuar sus tareas. Se cree muy probable el nombramiento de doña Matilde Giez para la cátedra de declamación, por más que en la propuesta hecha por la Academia Española y por el Consejo de Instrucción pública una corporación haya indicado el nombre de esta eminente actriz y otra el de Teodora Lamadrid. Mañana se verificará en el teatro de la Alhambra, a beneficio del conocido escritor don Angel María Segovia, una función extraordinaria, compuesta de tres obras estrenadas con gran éxito en Madrid, y una caricatura nueva titulada El doctor Garrido, en cuya función habrá la novedad de ser las cuatro producciones originales del beneficiado, y desempeñar en todas ellas los primeros papeles el mismo autor. Varios poetas amigos del beneficiado leerán poesías alusivas al objeto. Se nos ruega llamemos la atención del vecindario de Madrid para que no sea sorprendido por dos estafadoras que recorren las casas pidiendo para diferentes fines piadosos y humanitarios, usurando el nombre de señoras respetables, por lo cual reúnen diariamente una colecta de consideración. Ayer estuvieron en casa de un amigo nuestro, después de haber sorprendido a los moradores de las demás habitaciones, y gracias a sus buenos sentimientos no fueron entregados en manos de la justicia. Las dos estafadoras son una mujer de unos 86 años y una joven rubia de unos 24. Hace pocos días pusimos en conocimiento de nuestros lectores un caso de locura ocurrido a un individuo del sexo feo: hoy vamos a noticiarles otro no menos original, pero que se refiere a una joven. El 13 del pasado Setiembre condujeron a presencia del Dr. Lassegue, médico del depósito de la prefectura de policía de París, a una

muchacha llamada Margarita Belliet, que trató de suicidarse en el callejón de Masagran, núm. 36, la víspera por cuestión de amores. Margarita Belliet, que había abusado desde su niñez desoladoramente de la lectura de estúpidas novelas, quiso escoger un género de muerte del cual se hablase por mucho tiempo. El 17, antes de acostarse, llenó su cuarto de las flores más odoríficas, igualmente que la cama, durmiéndose sobre este lecho embalsamado pero venenoso, no sin haber escrito antes una carta a su infiel amante, en la cual ya se deja entrever síntomas de locura. No viéndola salir el portero a la mañana siguiente abrió la puerta de su cuarto y la encontró sin conocimiento. Gracias a los esfuerzos del Dr. Mauriat se consiguió volverla a la vida; pero la pobre muchacha ha perdido completamente la razón. En su locura se imagina estar muerta y trasportada al reino de las flores y convertida en maracuja. Habla continuamente de su reina (la rosa) y las importunidades de las enamoradas mariposas la hacen llorar. Me acuerdo, murmura a veces, que amé a una mariposa, pero... se fué... a otra flor. La pobre joven ha sido conducida al hospicio de Santa-Ana. Se ha repartido el número 49 del acreditado periódico del bello sexo La Guirnalda, cuyo sumario es el siguiente: «Revista de Modas» por doña Elisa S.—«El egoísmo personificado» (leyenda siciliana), por A. M.—«Elementos de física» (continuación), por D. G. Vicuña.—«Un suspiro y una lágrima».—«Herida en el corazón», novela, por D. J. Plácido Sansón.—«Historia de España», por D. Ramiro Maestre y Martínez.—«Miscelánea».—«Charada».—«Advertencias».—«Boletín bibliográfico».—«Edición de labores».—«Pliego de dibujos para bordar», por D. J. Magistris.—«Explicación de los bordados», por doña R. París.—«Figurín iluminado».—«Edición de modas».—«Figurín iluminado y patron cortado en París».—«Descripción de estos», por doña Elisa S.

Esta publicación ofrece grandes ventajas a las familias por su utilidad y baratura, la cual nos hace recomendarlo eficazmente a nuestras lectoras. En el pueblo de Pleskaw, Rusia, circuló días atrás una carta, en la cual se anunciaba que el Gobierno había pensado enviar a África cinco mil jóvenes solteras, de las más hermosas del país, para casarlas con los negros. Esto dió lugar a un pánico y las muchachas se apresuraron a casarse con el primero que encontraban, resultando de esto un sin número de matrimonios. Un comerciante en aguardientes aprovechó la ocasión para hacer una fortuna regular, pues el aguardiente es un requisito indispensable en las bodas rusas; pero hé aquí que las autoridades han descubierto que este comerciante fué el autor de la carta, y no es probable que se ria de la invención, legítimamente yankee. Hemos tenido el gusto de recibir el reglamento orgánico para la matrícula, servicio y tarifas de los agudadores de número de las fuentes públicas de la villa de Madrid, que indudablemente ha venido a llenar una necesidad. Este reglamento, que redundará en beneficio tanto del vecindario como de la clase a que está destinado, demuestra el celo desplegado por el señor comisario del ramo, en beneficio del pueblo de Madrid. Según el periódico italiano El Menestral, la Frezzolini, esa admirable artista que todos hemos conocido, trabaja actualmente en un cáncante del Lido de Venecia. Tres bonitas y discretas contestaciones de mademollese Dejazel: «No habeis contestado á la declaración de M. X.»—«El corazón tiene sus ausencias.»—«Aparecis siempre alegre, Mlle. Dejazel.»—«¡¡¡tengo el buen sentido de guardar las tristezas para mi casa.»

La fortuna y la gloria no se cansan de llevaros en sus brazos. Soy tan liberal. La sociedad geográfica italiana ha recibido una carta del teniente Payer, que resume la expedición polar del Tegethoff. El buque quedó enclavado en los hielos el 21 de Agosto de 1872 a los 76° 30' de latitud Norte, siendo inútiles todos los esfuerzos que se hicieron para hacerlo navegar. Durante el invierno y verano siguientes, el buque fué llevado entre los hielos por las corrientes hasta los 79° 51' observada el 31 de Agosto de 1873. Desde allí, Mr. Payer se adelantó en trineo hasta los 83° 5' lo que le permitió ver la tierra descubierta hasta los 83°. Esta se extiende de O. a E. por lo menos entre 45° de meridiano. Durante el viaje por tierra de Mr. Payer, Mr. Weyprecht permaneció a bordo del Tegethoff, haciendo importantes observaciones magnéticas. La carta confirma las noticias transmitidas por el telegrafo. SECCION RELIGIOSA. SANTOS DE MAÑANA. San Marcos, papa, y San Sergio y compañeros mártires. CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas de Santa Catalina, donde continúa la novena de la Virgen del Rosario; a las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará D. José Herráiz, y por la tarde, a las cuatro y media, en los ejercicios D. Pedro Palomeque. Continúa también la novena de la Virgen del Rosario en Santa Cruz, y dirá el sermón en la misa mayor D. Ignacio Villala, y por la tarde en los ejercicios D. Emilio Santa María. VISITA DE LA CORTE DE MARIA. Nuestra Señora de la Divina Pastora en Capuchinos ó en San Millán. MADRID: 1874.—Imp. de los Sres. Rojas. Tudescos, 34, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.

GRAN FÁBRICA DE CALZADO CLAVETEADO DE BELTRAN ALDEBO.

VENTA AL POR MAYOR, Isabel la Católica, 23, Madrid.

Esta fábrica, fundada en 1872, se ha colocado en dos años que lleva de existencia a la altura de las principales del extranjero, siendo la más importante de Madrid. Su dueño no ha perdonado gasto ni sacrificio alguno; y a fin de introducir los primeros adelantos en el arte conocido, este posee vastos conocimientos, debidos a sus largos viajes por el interior de Francia, en donde ha permanecido gran número de años, Suiza, parte de Alemania é Inglaterra, trabajando como encargado de los principales talleres, siendo inventor de varios elementos para la más fácil y pronta construcción, obteniendo de esta manera la reducción de precios hasta el punto de poner al alcance de las clases menos acomodadas los productos de su fábrica. Construye toda clase de calzado, desde el más ordinario hasta el de más lujo, empleando para todo materiales de las más acreditadas fábricas de curtidos de España y el extranjero.

Este persevera en seguir introduciendo todos los adelantos que puedan emplearse: para el efecto se halla en relación con los principales fabricantes de objetos mecánicos del extranjero, a donde hace frecuentes viajes.

Como prueba de que sus productos no son una invención, sino la realidad, véanse los establecimientos que expenden al por menor este calzado:

- Tienda titulada Al Pobre Diablo, calle del Desengaño, núm. 14.—Colomina, plaza de Serrano (antes de Herradores), 12.—San Bernardo, 3.—Tudescos, 43.—Noviciado, 5.—Los Reyes, 8.—Sila, 33.—Jacometrezo, 29.—Idem, 56.—Idem, 58.—Fuencarral, 59.—Idem, 24.—Idem, 73.—Idem, 50.—Corredora Alta, 13.—Infantas, 7.—Idem, 18.—Peñeros, 10.—Jardines, 14.—Clavel, 6.—Atocha, 105.—Idem, 38.—Idem, 66.—Mayor, 86.—Santiago, 18.—Idem (Costanilla de), 14.—Carrera de San Jerónimo, 22.—Costanilla de los Angeles, 18.—Plaza de Santo Domingo, 20.—Pretiosos, 23.—Olive, 10.—Duque de Alba, 5.—Toledo, 113.—Meson de Paredes, 60.—Torija, 4.—San Onofre, 3.—Urosas, 18.—Pez, 4.—Cedaceros, 6.—Barquillo, 14.—Colmillo, 9.

Sin contar otros muchos que por su poco consumo no se mencionan.

COMISION, EXPORTACION, DESPACHO AL POR MAYOR Y FÁBRICA, Isabel la Católica, 23.

PARA MANILA.

Línea de vapores españoles de Olanó Larrinaga y compañía.

AURRERA.....	3.500 toneladas	1.500 caballos	capitan N. Larrinaga.
LEON.....	3.500	1.500	P. J. Olanó.
IRURAC-BAT.....	3.000	1.000	M. Bollegui.
BUENAVENTURA.....	3.000	1.000	A. Echevarría.
EMILIANO.....	3.000	1.000	F. Larrinaga.

Esta empresa despachará cada 40 días uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona; todos ellos son nuevos y construídos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camarata independiente para señoras y familias.

IRURAC-BAT.

Saldrá el 15 de Octubre de Cádiz y el 20 de Barcelona. Para más informes acídase al paseo de Recoletos, 10, bajo, y á sus consignatarios en Barcelona, señores Galope y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amusatégui. (30—D.)

VIAJE CRITICO ALREDEDOR DE LA PUERTA DEL SOL POR M. OSSORIO Y BERNARD.

Se halla de venta al precio de 6 rs. en todas las librerías, administración de El Comercio, y en casa del autor, Ave. María, 37 y 39, principal. DEL MISMO AUTOR. Guía bibliográfica de artistas españoles del siglo XIX: dos tomos en 4.º mayor, 50 reales en Madrid y 80 en provincias. Guía de los monumentos de España y Portugal. Guía de los monumentos de Italia. Noches y botones políticos y literarios, 4 reales. Los pedidos directamente al autor.

AMA DE CRIA.

Acaba de llegar una de su tierra. En la calle de Claudio Coello, número 7, cuarto 3.º de la derecha, darán razon.

MANUAL DEL PINTOR DE HISTORIA.

Obra indispensable para los alumnos que se dedican al estudio de las Bellas Artes y dibujo, por D. Francisco de Mendoza, profesor de dibujo de figura y adorno en la escuela de Artes y Oficios.

Está de venta en las principales librerías y consjería de la escuela superior de pintura y escultura.—A 4 rs. ejemplar.



LA VERDAD. EXTRACTO DE CARNE LIEBIG DE LA AUSTRALIA.

Fabricado por Mr. Roberto Tooth y premiado en la Exposición Universal de París de 1867 y marítima del Havre de 1868. Único analizado y garantizado por el eminente Dr. Miller, profesor de química en el colegio real de Londres.

Se vende en todas las principales farmacias de Madrid y provincias en tarros de porcelana a los precios siguientes: tarro de una libra, a 56 rs.; de media, a 29; de cuarto, a 15, y de dos onzas, a 8.

Con la cuarta parte del extracto que puede contener una cucharita de tomar café, disuelto en una taza de agua cocinando, sazonada con sal, se obtiene en el acto una taza de caldo, con el que puede hacerse una excelente sopa.

A cada tarro va unido un prospecto dando todas las instrucciones necesarias sobre la manera de emplear el extracto de carne Liebig.

A fin de no confundir el extracto que fabrica Mr. Roberto Tooth, con el de ninguna otra compañía, exigir en cada tarro la marca de nuestra fábrica, representada por un buey y un avado, y en la cubierta de papel en que van envueltos los tarros, la firma de Roberto Tooth, en tinta encarnada.

A los colegios, fondas, hospitales y para el ejército y la marina, se les puede facilitar extracto puro en latas de cinco libras a precios especiales: cada libra de extracto equivale a 50 libras de carne fresca.

Los señores farmacéuticos, tiendas de comestibles y droguerías que compran por mayor, se dirijirán á nuestro agente general para España D. Carlos Frats.

Las Colonias, Arenal, 8, Madrid.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

LÍNEA TRASATLÁNTICA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salidas de Cádiz, 30 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de idem. Salida de la Coruña el 16 de idem (escala).

LÍNEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLÁNTICAS.

Salidas de Barcelona: el 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santander el 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona.

AGENTES.—Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D. Ripoll y C.; Santander, Pérez y García; Orotava, De Guarda; Valencia, Dar y C.; Alicante, Faes hermanos y C.; Madrid, Julian Moreno Alcaá, 28. (7—D.)

LA HONRADEZ.

VINOS NATURALES Y SECOS DE JEREZ, DE I SAENZ.

Estos legítimos vinos, que han sido premiados con medalla de plata en la Exposición Nacional de 1873 por su gran superioridad, se expenden en su único depósito y acreditado establecimiento LOS DOS MUNDOS, Fuencarral, 19 y 21, Madrid.

PRECIOS. De 7 años á 14 rs. botella, 8 " á 16 " 10 " á 20 " 13 " á 24 "

Se sirven á domicilio y se remiten á provincias. La venta por docenas obtiene ventajas.

este objeto sobrenatural parecia interponerse entre el crimen y la víctima, y á pesar de eso no se detuvo un instante; avanzó hasta el lecho, separó las colgaduras de oro, y la figura de Ana, dormida, se presentó ante él. La cara estaba pálida con la luz de la luna; pero con una inefable serenidad, sus labios parecían sonreír con más gracia que cuando estaba despierta. Eduardo la miraba fijamente, y sus ojos y corazón se poseían con avidez de ver tan hermoso cuadro de inocencia y de juventud. De repente una exclamación salió de sus labios, aprieta las uñas desesperadamente, se acerca, se inclina y escucha... oye otra respiración desconocida al sueño del criminal; ve luego un casto y puro abrazo de una joven; era la figura de Sibila, que parecia blanca como el mármol á la claridad de la luna; su cabeza cubría parte de la de su compañera, como si quisiese velar sobre ella durante su sueño; estos dos seres encantadores, tan estrechamente unidos, parecían, no tener más que

una sola existencia; los dos senos se levantaban y bajaban al mismo tiempo. Los negros bucles de Sibila se mezclaban con la espesa cabellera rubia de lady Ana, y formaban un precioso contraste. En presencia de este espectáculo y á la vista de esta doble belleza, el sentimiento y la convicción de esta protección misteriosa que ejercia sobre ella la castidad, hizo circular un frío en sus ardientes venas. A pesar de todo su poder de monarca y de hombre comprendió lo que habia de imponente en esta inesperada protección de la virginidad y la inocencia guardándose mutuamente. Esto le confundió y desconcertó. Aquel ligero brazo rodeando aquel lindo cuello, que hubiera querido poseer á costá de su reino, defendía su víctima más enérgicamente que lo hubieran hecho todos los soldados reunidos bajo el mando del valiente Warwick. La noche y la ocasion le favorecían en adelante. Mientras Sibila estuviese allí no habia peligro para Ana. Apretó los dientes y murmuró algunas palabras: En este mo-

momento que una sonrisa le bastaria para asegurar su conquista. Como no tenia ningún peligro á que esponerse ni ningún crimen que cometer en la conquista de esas frágiles virtudes no caía en la tentación de poseerlas. Pero veía allí una joven pura, la hija de su súbdito más poderoso, el precioso tesoro del hombre que con su brazo habia levantado su trono, y con cuya palabra habia dispersado un ejército. ¡Ella reposaba allí! Ni las advertencias de su razón ni los gritos de su conciencia servian más que para avivar su infernal pasión. Eduardo, como todos los hombres de esta naturaleza, era incapaz de abrigar un amor puro y constante. La afección que tenia por la reina no era esa pasión divina que se llama amor, sino un cariño que estaba formado de sentimientos muy diversos. Para satisfacer una súbita pasión no habia retrocedido ante ningún obstáculo, ni aun de hacer alianzas indignas de su rango. Tenia mucho de parecido á esas naturalezas rudas y despoéticas, y era accesible á la sensibilidad paternal, y las sonrisas de sus hijos no contribuían al cariño

que una sonrisa le bastaria para asegurar su conquista. Como no tenia ningún peligro á que esponerse ni ningún crimen que cometer en la conquista de esas frágiles virtudes no caía en la tentación de poseerlas. Pero veía allí una joven pura, la hija de su súbdito más poderoso, el precioso tesoro del hombre que con su brazo habia levantado su trono, y con cuya palabra habia dispersado un ejército. ¡Ella reposaba allí! Ni las advertencias de su razón ni los gritos de su conciencia servian más que para avivar su infernal pasión. Eduardo, como todos los hombres de esta naturaleza, era incapaz de abrigar un amor puro y constante. La afección que tenia por la reina no era esa pasión divina que se llama amor, sino un cariño que estaba formado de sentimientos muy diversos. Para satisfacer una súbita pasión no habia retrocedido ante ningún obstáculo, ni aun de hacer alianzas indignas de su rango. Tenia mucho de parecido á esas naturalezas rudas y despoéticas, y era accesible á la sensibilidad paternal, y las sonrisas de sus hijos no contribuían al cariño

que una sonrisa le bastaria para asegurar su conquista. Como no tenia ningún peligro á que esponerse ni ningún crimen que cometer en la conquista de esas frágiles virtudes no caía en la tentación de poseerlas. Pero veía allí una joven pura, la hija de su súbdito más poderoso, el precioso tesoro del hombre que con su brazo habia levantado su trono, y con cuya palabra habia dispersado un ejército. ¡Ella reposaba allí! Ni las advertencias de su razón ni los gritos de su conciencia servian más que para avivar su infernal pasión. Eduardo, como todos los hombres de esta naturaleza, era incapaz de abrigar un amor puro y constante. La afección que tenia por la reina no era esa pasión divina que se llama amor, sino un cariño que estaba formado de sentimientos muy diversos. Para satisfacer una súbita pasión no habia retrocedido ante ningún obstáculo, ni aun de hacer alianzas indignas de su rango. Tenia mucho de parecido á esas naturalezas rudas y despoéticas, y era accesible á la sensibilidad paternal, y las sonrisas de sus hijos no contribuían al cariño